Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса
Структурное подразделение "Детский сад" "Семицветик" расположен в одном двухэтажном типовом здании, в котором имеются:
*музыкально-спортивный зал;
*методический кабинет;
*костюмерная;
*мини-музей;
*мини-галерея;
*три прогулочных участка;
*спортивный участок, «Тропа здоровья»;
*огородик, цветники;
*мини-лаборатории для экспериментирования в группах;
*физкультурные уголки в группах;
*игровые центры в группах;
*центры познавательного развития в группах;
*площадка для массовых мероприятий.
	Музыкально-спортивный зал
	оборудован аккордеоном, музыкальным центром, магнитофоном, переносной мультимедийной техникой, музыкальными инструментами, используемыми в работе с детьми (ксилофоны, металлофоны, народные инструменты и др.), ширмы.
Оборудован спортивным оборудованием: для ходьбы, бега, равновесия, для прыжков, для катания, бросания, ловли, для ползания и лазания. В зале имеются атрибуты к подвижным и спортивным играм, нетрадиционное физкультурное оборудование.

	Методический кабинет
	Имеется наглядно-демонстрационный материал по основным направлениям развития в соответствии с ФГОС ДО, имеются наборы муляжей (овощи, фрукты, ягоды, грибы), изделия народного промысла, разнообразные плакаты и тематические альбомы, в том числе и созданные педагогами детского сада. Создан фонд научно-методической и детской литературы, DVD и видеотеки. 

	Костюмерная
	Имеется богатый выбор театральных костюмов (сказочные персонажи, народные костюмы, костюмы для хореографических постановок и др.), различные маски, атрибуты, декорации, ростовые куклы.

	Мини-музей
	Собраны коллекции часов, календарей, старинной утвари.

	Пищеблок
	Оборудован в соответствии с СанПиН 2.4.1.3049-13 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций"


Сведения о наличии оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, библиотек, объектов спорта, средств обучения и воспитания
	Групповые ячейки
	В групповых комнатах пространство организовано таким образом, чтобы было достаточно места для занятий игровой и учебной деятельностью. Помещения групп детского сада оснащены детской и игровой мебелью, соответствующей по параметрам возрасту воспитанников, целесообразно расставленной относительно света и с учетом размещения центров активности детей, отведенных для игр, совместной, самостоятельной деятельности дошкольников. Групповые помещения структурного подразделения "Детский сад" "Семицветик" имеют отдельные спальни, санузлы, приёмные комнаты. Развивающая предметно-развивающая среда в группах организована в соответствии с ФГОС ДО с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей. Материально-техническое обеспечение воспитательно - образовательного процесса по освоению основной образовательной программы ориентировано на использование адекватных возрасту форм работы с детьми, организацию разнообразной детской деятельности, эффективную и безопасную организацию совместной деятельности педагогов и детей и самостоятельной деятельности детей. В каждой возрастной группе созданы уголки деятельности: уголок сюжетно-ролевых игр, уголки изодеятельности, театрализованной деятельности, музыкальные и физкультурные уголки, уголки книги и природы. 
В каждой возрастной группе имеются ноутбуки, дидактические игры, пособия, методическая и художественная литература, необходимая для организации разных видов деятельности детей.
Раздевалки оборудованы информационными стендами для родителей, папками-передвижками. Функционируют постоянно действующие выставки детского творчества.


Библиотека 
в структурном подразделении "Детский сад" "Семицветик"
Отдельного помещения в структурном подразделении "Детский сад" "Семицветик" для библиотеки нет. В методическом кабинете размещены:
* Книги для воспитателя (методическая и справочная литература),
* Репродукции картин, иллюстративный материал, дидактические пособия.
В каждой возрастной группе создана своя библиотека, которая включает книги для воспитанников:
* произведения, рекомендованные программой, по которой работает структурное подразделение "Детский сад" "Семицветик",
* сборники сказок,
* сборники малых фольклорных форм,
* познавательная литература,
* произведения русских и зарубежных поэтов и писателей.
Библиотека постоянно пополняется. Весь книжный фонд учитывается.
Сведения об объектах спорта
Объекты спорта структурного подразделения "Детский сад" "Семицветик" служат для проведения физкультурно-спортивных мероприятий, тренировочных и оздоровительных занятий.
В детском саду созданы все условия для физического развития детей. Хорошо оборудованный физкультурный зал, спортивная площадка, физкультурные уголки во всех возрастных группах.
Сведения о средствах обучения и воспитания
Все объекты структурного подразделения "Детский сад" "Семицветик" для проведения практических занятий с воспитанниками, а также обеспечения разнообразной двигательной и музыкальной деятельности детей обеспечены средствами обучения и воспитания: игровым и учебным оборудованием (игры, игрушки, учебные пособия), спортивным оборудованием и инвентарем (гимнастическая стенка, гимнастические скамейки, детские тренажеры, мячи, гимнастические маты, обручи, кегли, мешочки с песком, кубики, коррегирующие дорожки, гимнастические палки и др.), музыкальными инструментами (металлофоны, треугольники, трещетки, колокольчики и др.), учебно-наглядными пособиями (тематические альбомы, плакаты, картинки), аудио средствами (цифровые образовательные ресурсы, записанные на диски), печатными и иными материальными объектами, необходимыми для организации образовательной деятельности с воспитанниками (книги, энциклопедии и др.).
Образовательный процесс в детском саду в значительной степени базируется на применении технических средств информатизации и информационно-коммуникационных технологий: CD-проигрывателей, музыкального центра, мультимедийного оборудования, компьютера, ноутбуков.
В образовательном учреждении имеются технические средства обучения:
* копировальная техника,
* мультимедийное оборудование,
* 2 компьютера,
* 5 ноутбуков,
* 2 телевизора,
* 1 цветной принтер формата А4,
* 2 черно-белых принтера формата А4,
* 1 ламинатор,
* аккордеон,
* 1 музыкальный центр,
* 1 магнитофон.
Все групповые и функциональные помещения, кабинеты оснащены мебелью, необходимым оборудованием, игровым материалом.
В ходе реализации сметы по кварталам и с учетом аудита развивающей предметно - пространственной среды приобретено следующее:
* Сухой бассейн угловой 2*2
* Шары для сухого бассейна
* 3 набора диких животных севера и лесов средней полосы РФ
* 2 набора диких животных юга
* 1 набор домашних животных
* Куклы
* Развивающий палас
* Методическая, детская художественная и познавательная литература
Работники детского сада стремятся организовать предметно-развивающую среду с учетом потребностей, интересов и эмоционального благополучия детей. Педагоги постоянно пополняют РППС дидактическими играми и пособиями изготовленными собственноручно, это и макеты, ростовые куклы, игры на развитие мелкой моторики рук и многое другое. Все предназначенное для детей находится в зоне их активной деятельности.
Доступность материалов, игровых предметов помогает воспитывать самостоятельность у детей, реализует стремление к творчеству. Пространство групповой комнаты нашло свое отражение в комплексном размещении функциональных уголков.
Структурное подразделение "Детский сад" "Семицветик" оснащен видеонаблюдением, домофоном, пожарной сигнализацией, тревожной сигнализацией, имеется стационарный телефон, интернет, официальный сайт. В детском саду созданы материально - технические и медико-педагогические условия, обеспечивающие комфортное и безопасное пребывание детей. 
Сведения о доступе к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям
Учебные материалы, для воспроизведения которых используют электронные устройства являются неотъемлемой частью современной системы образования и используются в нашем детском саду. Техническая инфраструктура информационной среды дошкольного учреждения используется в образовательном процессе и в управлении образовательным учреждением.
Имеющиеся электронные образовательные ресурсы дают возможность:
- подбирать иллюстративных материал к занятиям и для оформления стендов, группы (сканирование, Интернет; принтер, презентация);
- подбирать дополнительный познавательный материал к занятиям, знакомиться со сценариями праздников и других мероприятий;
- знакомиться и обмениваться опытом наработками других педагогов России и зарубежья, посредством участия в профессиональных интернет сообществах, проведения вебинаров;
- участия в дистанционных интернет конкурсов для педагогов и воспитанников;
- оформления документации, отчетов; мониторингов;
- оформление личного педагогического опыта, портфолио воспитанников;
- оформление презентаций в программе Power Point для повышения эффективности образовательных занятий с детьми и педагогической компетенции у родителей в процессе проведения родительских собраний.
В детском саду создан постоянно пополняющийся и обновляющийся сайт, на котором располагается различная информация о структурном подразделении "Детский сад" "Семицветик": сведения о детском саде и его основных направлениях работы, о педагогических работниках и т.д. На сайте детского сада размещаются важные документы, касающиеся организации образовательного процесса – Устав, основная образовательная программа, учебный план и др.
Наличие сайта в сети Интернет предоставляет родителям возможность оперативного получения информации о жизни структурного подразделения "Детский сад" "Семицветик", группы, режима занятий воспитанников, о проводимых мероприятиях, праздниках, развлечениях.
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